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nyugtalan agya ötletek tömegét pendíti meg, amelyekre examináláskor bizo-

nyára sort Ikeritett, mert amit kimerített, ki. is húzta -azonnal. Kérdezéséből 

'kiviláglik, hogy nem annyira számonkért, hanem a gondolkodtató válasz 

kikényszerítésével ,is rávezetni s oktatni akart. Nádor Jenő kibetűzte ezeket 

a [kusza sorokat s a (nyilvánosságnak soha nem szánt műhelytitkot fölfedve, 

érdekes oldalfénnyel világította meg a nagy népnevelő mind sokoldalúbb-

nak bizonyuló egyéniségét. 

Borotvás Nagy Sándor. 

Biczó Ferenc : A magyar vers korszerű tanitása. Kolozsvár, 1942., 179 1.. 

Biczó Ferenc legújabb könyvében fokozottan a példaiadás szelleme az 

igazi érték. Nem az, amit mond, — bár ez is szép, lelkiismeretesen megírt 

anyag, jó tereprajz a versolvasás birodalmában —, hanem ahogyan elmondja, 

s tanári arca, amint szavai, mozdulatai nyomán, eg|y sereg munkatárs-

tanuló közt, felidéződik előttünk. Könyvének inkább ajánlója akarok lenni; 

aak.it érdekel, úgyis elolvassa, s szeretném, ha minden magyarszakos tanár 

" asztalán ott volna, sőt a más nyelvek, irodalmak tanáraién is, mindenkién, 

akit a vers egyáltalában érdekel. Érdeme, hogy ami szempont csak számba-

jöhet itt, mind felvetődik Biczóná/1 s bőséges vallomásokat 'kapunk róluk. A 

másik, hogy a verset természetesén, a tanítás legfinomabb anyagának tekinti, 

az iskola virágos kertjének,' meghedveltetésében. tehát végtelen gyöngédséget, 

tapintatot ajánl. Nincs lélek, mply; a versre fogékony ne lenne, de sóik tanu'ó 

nehezen hangolható rá, kivált ha kezdetben meggondolatlanul bántalk vele. 

Az egyéni hozzáférkőzést mutatja bje Bi|czó!,: a türelem és, a szeretet százféle 

eszközével, a telkesítésnek olyan módján, melyet inkább csak érezni tehet. 

Könyve főként a keményebb, merevebb szellemű tanárok kezébe való, akik 

— bár elsőrangú müveltségüek — reálisabb gondolkozásuknál fogva inkább 

a próza felé hajlanak! s a verses műben is többnyire a gondolatot keresik. 

A vers illainó jószájg), s korunk nagyon me'gszűkitette ezt a. végtelen világot, 

íjnkább a cselekvést magát, az aktualitást keresi benne. Azonban az érzéke-

nyebb lelkületű olvasók száma is megcsappant. Ne tévesszen meg az antoló-

giák virágzása, ez is bizonyos rejtett vérszegénység jele. Hiszen közönségünk 

— keveset s a költőket kivéve — nagyrészt nem verseskötetek, hanem gyűj-

temények után érdeklődik. Egy' ilyen gyüjtőkötet, ínségesen kevés néhányad-

magával, olyan, mint valami kislexikon: pár száz lapon benne van egy kor-

szaknak vagy az egész irodalomnak szemelt anyagú, a (költő kötetei vígan 

sárgulhatnak a kirakatokban. Biczó könyve hálistennek az antológiák szűk 

világon túl is érdeklődést igyekszik kelteni tanítványaiban, nemcsak választott-

verseket élvez velük, hanem életeket, s Fájtuk keresztül korszakokat is fon-

tolóra vesz, szembesít, s ugyancsak megmozgatja bennük az összefüggések 

iránti érdeklődés, a kutatás, továbbolvasás szellemét. 

Magam főként azt élveztem a könyvben, ahogyan Biczó óráinak lefo-

lyását s a távolabbi hatás mozzainataii elmeséli. Néhol épen azok a lapok 

váltak véremmé, melyeken a »!korrekt« fogalmazás, az ismétlést nem tűrő sza-

batosság embere talán egyhelyben-forgást vethetne a szemére. Biczó eleve 

fél a (nyargalástól s ahol vetett, ott szerető türelemmel be is akar takarítani-, 
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kényelmesen időzik s időztet megiható műhelyében, de szíves örömest töltjük 

vele ezeket a kedvesen lassúdó perceiket, sőt órákat is, hűséges munkatársai 

körében. U.gy gondolom, úttörő munka ez. Minden szakember talál benne 

valamit, amit bátran megszívlelhet, vagy amü a maga rokon elgondolásának 

igazolásául szolgálhat. Nam tankönyv, egy pillanatra sem, hanem annak 

lelkes kiegészítője. Pedagógiai napló vagy regény*, a vers megszeretettéséről,, 

érdekes, nem egyszer izgalmas és magával ragadó olvasmány. Budapest és. 

Debrecen közt olvastam el, fűtetlen kocsiban és nem fáztam meg. 

Vaj (hó László. 

Koczogh András: Keresztyén jellemnevelés. Bp., 1942. Kis 8-r., 124 1. 

A jellemfejlesztés, a nemes erkölcsi érzület kialakítása a felnövekvő 

/emberben a nevelésnek mindenkor legfontosabb, de egyszersmind legnehezebb 

feladata is volt. Az elméleteik és elvek zavaros relativizmusában nehéz itt 

valóban szilárd alapot és helytálló célkitűzést találnunk', — csak ha arra az 

útra lepünk, amelyen immár két évezred óta törekszik előre a lelke javával 

"törődő emberiség, s amelyre a fenti komoly kis munka is kívánja építeni a 

jellemnevelést. Az Evangélium szelleme, a Szentírásban megnyilatkozó krisztusi 

tanítás, példa és útmutatás ez, mely időtlen érvényű, abszolút eszményt tár 

fel előttünk, — csak valóban akarjunk is nyomában járni, s ne csupán szavak-

kal valljuk az isteni igéklet. Míert Koczogh András épen azt állapítja meg, 

hogy büszkék vagyunk ugyan keresztény voltunkra, azonban az igazi evan-

géliumi kereszténységtől vajmi távol esünk. S szávainak igazságát nem lehet 

tagadni: sok keresztényi szó hangzik el a világban, igazi keresztény tett 

azonban sajnos, kevés tapasztalható. 

A keresztény felfogás nem vallhatja az átöröklés változhatatlanságának 

földhöztapasztó tévtanát. Hisz a nevelésben, az Isten segítségére támaszkodó 

szellemi és erkölcsi ráhatások formáló erejében. A szerző e nevelés legfon-

tosabb tényezőiként a családot, az iskolát, az olvasmányt, a társaságot (kö-

zösségét) s az eszményt jelöli meg. Joggal 'hangsúlyozza a családi élet szem-

pontjából ; itt valóban az otthon, a szülök és a környezet példaadása a döntő 

hatású. Az iskolát több lelkiséggel kell megtölteni, igazi, benső nevelő-tarta-

lommal, különösen a jól irányított vallásoktatásnak, irodalomnak és törté-

nelemnek lehet ebben a tekintetben nagy léldkformáló hatása. Helyesen mu-

tat rá Koczogh az iskolával kapcsolat bal re a tanítói-tanári hivatás és munka 

megbecsülésének fontosságára. 

A nevelésnek igazi sarkaló-erőt és erkölcsi hatékonyságot az eszmény 

kitűzése ad. Keresztény nevelésben lez csak a Biblia tanítása lehet, Jézus 

Krisztus példájának követése. A Szentírásnak roppant nevelő-hatása van; ennek 

kell mindig legfőbb olvasmányunknak lennie. 

Külön fejezetet szentel a szerző fontosságuk tudatában az ifjúsági közös-

ségi szervezeteknek, melyek a család és az iskola munkáját vannak hivatva 

támogatni és kiegészíteni épen a serdülő kor kritikus éveitől kezdve, örömmel 

olvassuk a cserkészet' kitűnő intézményének dicséretét. Méltán rászolgál a 

részletes ismertetésre a Keresztény Ifjúsági egyesület munkássága is, mely 

immár több miint félszázada szolgálja nagy hatással a hitvalló, gyakorlati 
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